

“跨村联建”凝聚乡村振兴合力

本报讯(通讯员 郭玉华 张新新 杜长计)近年来,牡丹区以村党组织“跨村联建”为抓手,强化联建片区的带动作用,大力发展战略性新兴产业,推动联建片区从形式联合走向实质融合,走出了一条持续推动乡村振兴的特色之路。

小留镇以“三产融合”为目标、“组织共建”为根基、“治理联动”为支撑,着力打造集美食、商贸、观光、休闲于一体的综合性“跨村联建”片区。乡村风景旅游区整合区域内文旅资源,将康庄村乡村记忆、邢楼村军旅文化体验、杜胡同村田园风光、刘庄村沉浸式体验基地和千亩滨河花果园等特色资源有效串联,打造集观光、休闲、教育于一体的乡村旅游精品线路。其中,刘庄村被评为全省乡村旅游重点村,邢楼李庄唢呐入选全省乡村特色文化艺术典型案例。

牡丹区委组织部从全区村中确定96个适宜联建村,组成28个“跨村联建”试点片区。依托不同片区的资源禀赋

和发展优势,因地制宜发展“土特产”产业,构建“一片区一品牌”的产业格局。

胡集镇围绕“资源共享、活动共融、发展共促、和谐共建”推进片区建设,坚持全域旅游理念,以祖源文化为抓手,重点打造“祖源花海”跨村联建片区品牌。结合建设的尧帝陵遗址、尧母庆都陵遗址、成阳故城遗址等古代文化遗址,融合芍药、牡丹种植基地,打造“一带三园”旅游发展格局。加强与牡丹芍药深加工企业合作,开

发生产的牡丹籽油、牡丹花茶、牡丹化妆品等系列产品,不断延长产业链,提升价值链。

在跨村联建工作中,牡丹区委组织部注重做好干部培育工作,选准一人、带富一村、引领一片。皇镇街道办事处王桥村的群众王建林多年从事牡丹芍药销售工作,被组织培育为党支部书记后,带领村两委班子解放思想、更新观念,引导村干部着力推动牡丹产业提质增效发展,建设了10座牡丹芍药反季节催花大棚,

培育村民网络主播队伍100余人,年销售牡丹芍药总额突破3亿元。

同时,牡丹区还以村党组织“跨村联建”为抓手,将联建片区和五个国家级、省级园区创建统筹谋划、一体推进,推动建设了牡丹街道七里河、都司YOU品芍药牡丹产业、黄堽镇牡丹小镇、吴店镇牡丹芍药产业、皇镇街道北部绿色生态农业等多个片区,基层组织建设、产业发展及社会治理等各项工作都取得了显著成效。

暑期托管课堂开班



7月21日,在牡丹区南城街道中山社区结合幸福邻里服务中心开办的“夏日追梦成长季”暑期公益托管课堂上,志愿者带领孩子们体验五子棋。该暑期托管课堂精准对接家长需求,多名志愿者为孩子们提供课业辅导、兴趣拓展、安全守护等多项服务,较好地解决了孩子在暑假期间的学习、看护等问题。通讯员 郭玉华 段培根 摄

食品产业拓宽农民致富路

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近年来,牡丹区着力培育发展食品产业,打造了一批绿色低碳、智能高效的现代化食品产业园区,一批畜禽肉制品加工、果蔬加工、休闲食品加工等农业龙头企业蓬勃发展,形成了特色鲜明的食品产业集群。

在牡丹区高庄镇,山东大江食品科技有限公司已带动

当地300余名村民就业。公司研发生产的调理鸡肉串、羊肉串、鸭肉串、鸡胗串、牛肉串等速冻调制食品畅销各地市场。

为进一步拉长产业链,满足市场需求,大江食品又投资建成了艾帝斯食品分厂,研发生产各种调味酱。该镇的菏泽尚清食品有限公司主要从事冻干果蔬的生产、加工,并

在当地设立14处产品加工点,带动周边群众400余人就业。

同时,高庄镇还不断调整优化农业产业结构,大力发展战略性新兴产业,全镇规模化种植葡萄、秋月梨、草莓、叶酸玉米等农产品,提高土地利用率和产出效益,促进农业增效、农民增收,不断拓宽农村增收致富渠道。

鑫锟鹏机械:木材加工机械的实力担当

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)7月21日,记者走进牡丹区吴店镇的菏泽鑫锟鹏机械有限公司,只见车间内切割声与电焊的闪烁交织,呈现出一派热火朝天的生产景象。

自成立以来,公司积极引进技术人员和先进精良设备,生产能力和服务质量得到大幅提升。目前,公司拥有高级技术人员5名,高级钳工、焊

工、车工等技术人员10余人,在质检、经营、售后服务等方面已形成系统化管理。

公司的产品种类丰富,涵盖鼓式、盘式削片机、剥皮机流水线,液压劈木机、旋切机、剥皮机、磨刀机等系列木材加工机械,其产品不仅畅销全国20个省市自治区,还成功出口到俄罗斯、马来西亚等国家。

其中,鼓式削片机适用于

生物发电厂、重高密度纤维板厂等,能处理多种原料,构造先进、操作方便。盘式削片机可将各类原木及纤维杆加工成均匀木片,出料均匀、产量高,是造纸厂、人造板厂等的理想选择。此外,公司独家设计的龙门式、锯刀式劈木机,是生产木片机厂家的得力辅助设备。山东菏泽鑫锟鹏机械正凭借着自身实力,在木材加工机械领域发光发热。

暑期课堂体验传统文化魅力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,牡丹区何楼街道新时代文明实践活动中传来阵阵欢声笑语,30余名小学生在沉浸式知识课堂、趣味互动与创意手作中,共同感受传统文化的独特魅力。

“先把环保袋撑起来,再涂抹颜料……”在志愿者的悉心指导下,孩子们巧妙运用环保袋拓印出圆润舒展的荷叶,用灵巧的手指描绘出活泼灵动的小鱼。一幅幅充满童真想象与夏日生机的作品跃然纸上,成为孩子们感知美、创造美的生动见证。

志愿者通过节气农谚歌谣讲解“二十四节气”习

俗。“‘小暑吃芒果,大暑吃凤梨’,这些祖辈传下来的智慧藏着大自然的密码。”10岁的赵子航课后拉着志愿者追问秋分时节的习俗,杨老师当即赠送他一本手绘节气图册。截至目前,节气文化课程已覆盖辖区120余名儿童,传统文化课程与手工实践相结合的方式深受辖区群众的好评。

据悉,何楼街道组织的暑期课堂除了设置传统文化课程外,还开设了安全知识讲座、作业辅导等实用内容。家长周女士表示:“孩子每天回家都主动分享学到的知识,这样的暑期活动既有趣又有意义。”

“有感服务+无感监管”持续优化营商环境

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,记者从牡丹区市场监管局获悉,该局立足监管职能,精准对接企业需求,通过强化“有感服务+无感监管”双轮驱动,着力打造优质营商环境。

做优“有感服务”,让企业感受监管温度。推行“首违不罚”“轻微免罚”“学法考法免罚减罚”机制,将事后处罚转为事前预警,在不影响企业信用、不增加企业经营成本的前提下,切实解决企业经营中出现的问题。2024年,办理减免罚案件171件,为企业减免罚款671.55余万元。

做实“无感监管”,为企业营造宽松环境。对全区16.6万户市场主体实施差异化监管,

对信用好、低风险的企业“有求必应、无事不扰”;对高风险企业适当提高检查频次,重点抽查。通过“双随机、一公开”联席会议机制,对政府各部门的执法资源进行整合,强化条块结合、区域联动,完善协同监管机制,实现“进一次门,查多项事”。入企检查前,通过“鲁执法”平台进行具体行政检查任务备案,严格落实扫码入企要求。坚决杜绝个别部门自行检查、重复检查、分散检查等行为,避免过多打扰检查对象正常经营,基本实现了企业对监管“无感”。